不领证不同居,不一样的黄昏恋

张军霞

"黄昏恋"已越来越被人们接受,出于现实中的种种考量,如今有不少老年人开始选择"不领证也不同居"的黄昏恋新模式。



老来相伴,不结婚烦恼少

李阿姨喜欢跳广场 舞,当时有个同样丧偶的 男舞伴儿一直对她有好 感,这位老伯姓王,谈吐 比较儒雅,有丰厚的退休 金,他的儿子也事业有 成。李阿姨觉得余生和这 样的人相伴也很好,就在 她准备和王老伯领证再次 步入婚姻时,却听说一位 老朋友再婚后因为双方子 女产生财产纠纷,不得已 又离了婚。这下,李阿姨 也不想和王老伯领证了, 她觉得自己并不擅长处理 家庭关系,万一结婚后卷 人各种矛盾可就进退两难 了。但是,反过来想想, 她又觉得如果不领证和王老伯住到一起,邻居或亲友知道了肯定会说闲话,她也受不了那样的难堪,人老了还能活多少年啊,找个伴儿不就是图快乐和作伴儿吗?

于是,李阿姨决定和王 老伯维持搭伴儿关系,她 郑重对王老伯提出:"咱们 互相当个伴儿,白天一起 做做饭,晚上一起跳跳舞, 平时还是各自住在自己家 里……"王老伯刚开始不太 同意:"不住一块儿,这算 哪门子的伴儿啊?"不过, 他后来还是答应试一试, 没想到两人最后都适应了 这种各回各家的搭伴儿模 式。他们白天一起买菜做 饭,逛逛博物馆,看看电 影,或者结伴儿到老年大 学上课,晚上再一起跳广 场舞,然后各自回家休 息。两人仿佛回到了年轻 时谈恋爱的状态,感觉还

这种搭伴儿模式还有有不有点好处,那就是率帮就是不够地,那就如李帮我是不够,这段时间里,这段时间里,这安排不够,这安排不够,这安排不够,他们给我们是活,他们给所以去,他们是活,他们是相互,比起互相过是,他们可真是满个人们是居人。

不过多指望,省 心也舒心

跟李阿姨找老伴儿时的再三纠结不一样,许阿姨从决心找伴儿开始,就把"不领证不同居"当成了基本规则。她的儿女都算事业有成,自己每个月退



李志平 绉

儿女们本来担心母亲 承受不了父亲去世的打 击,得知她想找个伴儿继 续出去散心,也都表示支 持。一年前,一位李老伯 经人介绍和许阿姨相识并 互相有了好感,同样喜欢 旅游的他表示理解许阿姨 的选择。于是,他们开始 '不领证不同居"的黄昏 恋。两个人经常一起结伴 儿去旅游,旅游的费用也 是各出各的,但也会时不 时送对方一些小礼物。平 时一方生病了,另一方就 会主动去照顾和陪伴。

也就是说,许阿姨和李老伯虽然没有结婚,却相处得越来越像真正的夫

妻人都一接己挺因照挂李种能的多头,都样关老性们生;有过原子的一个人事此们。或友,但父间对人,是一个人事此们。也式这是明觉活活里儿,他了,模这样的人事此们。也式这很有一老互时姨前个舒受家儿这很有一老互时姨前个舒受里女样少自件人相牵和这人心更里女样少自件人相牵和这人心更

当然,也不是所有人 都能理解这种"不领证不 同居"的相处模式,有人就 觉得这样的关系没有保 障,不会像真正的夫妻那 样互相扶持。其实,老年 人选择这样的黄昏恋模 式,也是早就做好了心理 准备的:没事时一起做伴 儿,共同享受晚年生活中 美好的一面;如果健康真 的有什么问题了,还是各 找各的娃。这种互不指望 互不牵扯的原则,简单又 清爽,反而有利于他们真 正享受到"就伴儿"关系中 美好的一面。

点评

看重"情绪价值"

婚恋专栏作者 夭棋

还记得电视剧《都挺好》 里苏明成问他老爸苏好小? 图你什么?图你岁数十分词 你不洗澡?当然潜台的是你不洗澡?当然对话吗。 是:人家跟你结婚,图明己是的房子和钱。不怪或明己是你不好好的,老年再婚不同居的,也是什么"不领证不此图的,不不知道,他们彼太明,不是你是,我认为,答案是"情绪价值"。

情绪价值是一个人对他 人情绪的影响能力。一个人 越能给其他人带来舒服、愉 悦和稳定的情绪,他(她)的 情绪价值就越高。"不领证不 同居"的老年恋人,相互陪伴消除了寂寞;经济上实行 AA制,关系平等、简单;不介入对方的生活细节,免除了琐碎、纠纷……这么说吧,男女双方处在彼此传递、回馈积极情绪的良性循环中,关系的愉悦度高。

长也方老这希每时点相不那从寻所老的相那都各守对求,人是处一。



国家二级心理咨询师 俞雪芽

"不领证不同居"的黄 昏恋,在经济独立、养老有 保障的单身老年群体中, 可能会成为一种趋势。

这些老人在物质层 面自给自足,加上子女 也有经济自理能力,他

们昏说走一是足面求"他们野说走一是足面求"快们启或异更主了神的开系与黄者性近要满层需"是异

性交往的出发点,容易让他们陷入两个家庭关系纷争和经济矛盾的"婚姻",往往从一开始就不在考虑之列。

这样的老年恋人匹配度往往是比较高的,他们三观相合,兴趣爱好相近,相互信任,之所以选择以这种方式相处,是想让余生过得更加自主、更有尊严。

社会的包容性也促 使黄昏恋有了更多选择, "不领证不同居"就是老 年人婚恋更加个性化的 一种选择。

栏头设计:杨丽莉

家长里短

拥抱病中的妈妈

妈妈突发脑梗住进医院,经过精心治疗,一个月后出院了。

在医院里,妈妈每天除了昏睡就是癔语。回家后,我们姐妹三个轮流照顾她,妈妈的思维逐渐清晰,能与人正常交流了。白天娘儿俩说说话,聊聊天,时间过得很快。夜深人静,病痛越发明显,妈妈常常痛得大喊大叫。

那天晚上轮到我值班,妈妈刚刚睡着,突然又疼醒了,大声喊我给她翻身。我上前抱起妈妈的上身,轻轻将她的身体向我怀里翻转。妈妈举起仅能动的右手,用力攀住我的肩膀,脸紧贴着我的脸,在我耳边呻吟着说:"你多抱我一会儿吧,我会觉得疼得轻一些……"听了妈妈的话,我的眼泪刷地流下来,于是,紧紧地把妈妈抱在怀里,不停地给她按摩后背,拍打她有些僵硬的身体。

不一会儿,妈妈感觉累了,缓缓 地放开手。我顺势把她放到床上,继 续帮她按摩。我揉搓着她那没有知 觉的左手,直到手指由冰冷变得温 暖,才轻轻放回被子里。妈妈就那么 静静地躺着,紧皱的眉头慢慢舒展, 然后闭上眼睛睡着了。

曾经给我坚实依靠的妈妈,如今 衰弱得如风中的枯草,仿佛轻轻一吹 就能把她吹跑。想起以前我生病时, 常依偎在妈妈怀里求安慰。如今,换 妈妈来我的怀里寻求慰藉了。妈妈 沉沉睡着,不时还轻声呻吟。我心里 非常难受,真想将妈妈一直抱在怀 里,为她减轻痛苦。

第二天,我告诉姐姐、妹妹,让她们 给妈妈翻身时尽量多抱抱妈妈,哪怕只 有一小会儿,也能安抚病中的妈妈。

抱抱病中的妈妈,让妈妈体会女儿的关心和疼爱,更是对养育之恩的反哺。抱抱病中的妈妈,让妈妈多一点温暖和安慰,少遭一点罪,这是女儿最大的心愿。 **尹成荣**

婚恋拼图

牵手

早晨上班,走到一个十字路口。 急匆匆的行人中,一对中年夫妻,男人在前,女人随后,男人左手紧牵着女人的右手,俩人几乎是小跑着在斑马线上往路对面走。我以及身边的人,眼神齐刷刷跟着那对夫妻,目送他们走向马路对面。

人到中年,夫妻间极少有牵手的。老夫老妻似乎已淡化性别,肢体接触一下,就像自己左手摸了右手。什么浪漫,什么情调,都已随风而去。而斑马线上这对夫妻,那两只紧紧牵着的手,却拨动了无数根心弦。不少人的脸上,浮现出羡慕的神情,大概也勾起了些许回忆。

牵手的夫妻走过马路,然后放开手,俩人交谈了几句,男人接过女人手里的购物袋,女人用手里的纸巾帮他擦了一下脸上的汗,并肩离去。

随着车流移动,路口又忙碌起来,好像什么也没有发生。可刚才那不到两分钟时间,旁观了一次牵手,我们这些中年人各有触动。

天长日久的相处中,一个小动作就能把爱传递给对方。我想,只要有一方伸出手,就没有接不住的爱情。下一个牵手走过斑马线令人羡慕的,就会是你。 翟立华